



放眼当前市场,科技创新风口到来、数字经济蓬勃发展、乡村振兴加快推进,这些领域发展前景广阔,为不少仍然迷茫的创业者提供了可选择的“赛道”。关注大政方针、了解行业趋势、把握商业机会、找准赛道风口,创业者才能更好地捕捉机遇,制定出更有效的发展规划。没有前景的“赛道”,缺少“正当时”的机遇,并非明智的创业选择。

——经济日报:《选好赛道才能精准创业》

现阶段这波关于羽绒服的讨论,夹杂了不少情绪。很多消费者希望最起码国产羽绒服的价格能便宜点、别那么贵,并试图用舆论的力量去控制市场定价。这并不太现实,从市场原理来说,也没太大必要。从逻辑上来说,如果一个产品因为定价问题卖不掉,那厂家吃什么呢?消费者觉得天气冷,厂家就不会感到市场冷吗?消费者不妨再等等,毕竟很难想象在如今活跃的市场环境里,任何一个产品门类不会快速出现平替。最起码第一波红利被军大衣吃到了,那么之后又会迎来哪些入局者,也颇值得期待。

——光明网:《有军大衣在,羽绒服涨价还是问题吗》



【本期话题】

打工人做副业引热议

近期,关于“打工人做副业是对还是错”的话题引发社会热议。智联招聘发布的一份调查数据显示,53.9%的职场人士,正在从事兼职。而这一比例在“00后”受访者当中,更是达到了54.4%。你怎么看?

【议论纷纷】

@水木南庭 “打工人做副业是对还是错”,没有标准答案,但当事人要有边界意识。

@苏大北 在缺乏明确规定行业或单位做副业,应谨慎判断,不能任性。

@卞广春 天下有挣不完的钱,兼职做副业的想法也许没有错,但由于很难避免影响主业,职场年轻人做副业理应懂得取舍、把握分寸——既不违反政策规定和职业规范,也要防止因小失大、喧宾夺主。

本期话题下期继续



实施精准助残 要在“需”上下功夫

□徐剑锋

12月3日是第32个国际残疾人日。上午,市残联在文峰广场开展成果展示、专场招聘、书画艺术作品展览等系列助残活动。

(12月4日本报1版)

扶弱助残是中华民族的传统美德,在南通,理解、尊重、关爱残疾人已经成为社会共识。这几年,从政府到民间,从公益组织到社会机构,一家家“残疾人之家”,一项项帮扶政策,一场场招聘会,一个个公益活动,情暖残疾人在我市蔚然成风。

冰心先生说过,有了爱就有了一切。精准助残需要我们捧出一颗爱心,伸出一双援手,不是只把残疾人

作为社会生活中的受助对象,还要作为平等参与的主体。只有从内心深处拆除对残疾人的“歧视篱笆”,切实把他们的合法权益、合理利益维护好、实现好、发展好,才能实现“无障碍”的体面工作生活,活出自己的尊严,活出自己的精彩,让残疾人的脸上更多地绽放出幸福的微笑。

做好精准助残这篇大文章,要问需于民、对症下药、有的放矢。应看到,当下残疾人的个性化需求很多:有的渴望就业援助,有的需要创业指导,有的希望资金支持……只有充分了解他们的所思所想所盼,有针对性地确定帮扶措施,从“大水漫灌”转向“精准滴

灌”,从“千篇一律”转为“个性定制”,更有效地“拉一把”“扶一程”,才能收到事半功倍的功效。譬如,通过一系列“订单式”技能培养,让他们掌握一技之长;开发残疾人专属的App,方便他们网上求职就业;推广小额担保贷款、标准厂房等,帮助一部分人实现自主创业。

精准助残,需要付出百倍艰辛、千倍努力,却是帮助残疾人彻底摆脱困境、走出窘迫的唯一方法,需要政府、社会、家庭多用点心思、下点功夫。



公交轨交无缝接驳是多赢之举

□刘予涵

1日,白龙湖片区接驳线M6开通试运行,公交轨交“两网融合”再添新成员。截至目前,南通公交多项便民惠民举措已在主城区全面铺开,“地铁+公交”已成为越来越多市民的选择。

(12月4日本报3版)

在一些有地铁的城市,由于地铁大运量、安全准时、快速舒适等特点,越来越多的市民喜欢上了地铁出行。与此同时,公交的“主力”作用也随着地铁“骨干”能力的提升而逐渐弱化,这对于曾经的“老大哥”公交车来说,如何提升运力,发挥地面交通的作用,

成为新的挑战。

地铁线路是固定的,而公交线路是可变化的。我市公交集团围绕轨交站点做文章,优化公交线网布局,将公交“触角”延伸到地铁站,使地铁与公交无缝接驳,这样的做法无疑是多赢之举。一来,方便了市民换乘,解决了乘客出行“最后几百米”难题,让市民享受到了出站即换乘的“零距离”服务,满足了市民出行需求。二来,提高了公交出行的吸引力和分担率,促进了公交公司自身的发展。此外,从无缝接驳所发挥的作用来看,也畅通了城市出行“毛细血管”网,优化了城

市综合交通网络,有效缓解了城市道路交通拥挤,提升了城市的品质。

近年来,随着我市公共交通的快速发展,市民“地铁+公交”组合式出行越来越多,这既是大势所趋,也是事关群众的民生问题。地铁与公交接驳,不仅彰显了城市管理者的智慧,也有助于培养市民绿色出行的新理念和好习惯,激发城市交通出行的新活力。期待公交公司多在精准服务的细节上下功夫,让公交和轨交在空间和时间上都能无缝接驳,减少乘客出站等待时间,提高市民的出行效率,努力打造市民满意的公交。

“文明啄木鸟”助力文明社区创建

□张忠德

“兴石花园3期24号楼1单元1楼,墙面有脱落。”近日,随着八一小学校长王卫平等20多名新的热心居民加入,观音山街道海洪社区“文明啄木鸟”市民观察团队实现了扩容。这也意味着,居民共护美好家园的意识进一步提升,文明社区正在逐渐养成。

(12月4日本报4版)

海洪社区成立“文明啄木鸟”市民观察团,不仅激发和引导市民参与社区文明创建的积极性,还发挥了城市治理“千里眼”“顺风

耳”的作用。从这个意义上来说,“文明啄木鸟”啄“虫”活动是一项接地气、冒热气的创新文明实践成果。

“文明啄木鸟”的作用不仅仅在于发现问题,更在于推动问题的解决。他们的参与,使得社区的问题得到了及时的发现和解决,使得社区的治理更加精细化、规范化。他们的行动,也激发了更多居民参与社区建设的热情,提升了社区的凝聚力和向心力。

此外,“文明啄木鸟”的存在有利于提升居民的文明素养。通过对社区环境

的关注和改善,啄木鸟们身体力行地传播着文明理念,引导居民树立起“社区是我家,文明靠大家”的观念。

然而,我们也应看到,文明社区的建设并非一蹴而就,它需要每一个居民的积极参与和共同努力。只有大家齐心协力,才能共筑美好家园。期待更多的居民加入“文明啄木鸟”的队伍中,共同为社区的建设出一份力。我们相信,在大家的共同努力下,我们的社区一定会越来越好,文明社区的创建一定能够取得更大的成果。

整治“炸街”车

从今年7月起,南通市交通运输综合行政执法支队在全市开展“炸街”车辆源头改装企业专项整治。截至12月1日,已有7家机动车维修改装企业受到严肃查处。

(12月3日本报4版)

分析动机“开药方”

□孙维国

打击“炸街”不仅需要对改装企业进行整治,也要重视背后社交文化的迷失。通过深入分析社会行为背后的动机和文化因素,才能制订出更加有针对性和有效的解决方案,遏制“炸街”现象,推动交通秩序更趋有序。

为何有人钟情“炸街”飙车?笔者以为,社交平台上的曝光文化或是“炸街”现象的温床。在当今社交媒体盛行的时代,一些车主可能追求通过“炸街”行为在网络上赢得关注。而文化价值导向的迷失,可能使得一些人愿意违规改装车辆,只在社交平台上秀一把。

可见,除了对改装企业进行整治外,还应加强对驾驶人的教育和宣传。通过广泛传播“宁静路面”“文明驾驶”的理念,培养车主的道德素养和社会责任感。同时,政府可以考虑制定更加严格的改装车辆法规,提高违规行为的法律成本,从而减少相关违法行为的发生。

重在打击“七寸”

□周志宏

7家机动车维修改装企业被严肃查处,已然表明查处飙车“炸街”动了真格的,特别是对非法改装机动车再次敲响警钟,顺民心、合民意。

俗话说,打蛇要打“七寸”。查处“炸街”车,也重在打“七寸”——就是要追根溯源,不仅要依法严厉查处飙车“炸街”的驾驶人,更要严厉查处非法改装机动车的车辆维修企业。

整治飙车“炸街”,不可能一蹴而就;“静音行动”,关键在“动”,要真动,要久久为功;相关部门要有足够的思想准备和得力的应对举措。查处非法改装机动车的车辆维修企业及个人,需要相关部门“雷霆”出击,明察暗访、精准打击。同时,发动和鼓励市民积极举报。该行政处罚的就行政处罚,该刑法“伺候”的就让违法者尝尝刑法的滋味,该“收摊”的责令其立刻“收摊”,从而让非法改装机动车无处“立足”。